




Зимующие птицы - это те птицы, 
которые с приходом зимы не 
улетают на юг, а остаются зимовать 
в своем родном краю.

А какие птицы остаются 

зимовать? Остаются те, которые 

способны переносить холод. Но 

это совсем не главная причина. 

Холод способны переносить 

только сытые птицы. Поэтому 

остаются только те птицы, 

которые способны зимой найти 
себе еду



Для птиц зима – очень тяжелое время года. 
Голодно и холодно бедным пернатым. Из-за 
холода много тепла теряют зимние птицы. Для 
того чтобы согреться птицам необходимо 
много есть, и зимой еды им нужно намного 
больше чем летом. Поиск еды – главное 
занятие для птиц зимой. Темнеет быстро, а в 
темноте корма не найти. Поэтому с рассвета и 
до темноты птицы зимой ищут себе еду. А уж 
кто остался голодным – пропадет ночью, 
замерзнет! «Сытому морозы не страшны» —
так можно сказать о птицах.













И  всё же в сильные морозы зимним птицам очень плохо. Часто в мороз 
птицы не летают, а сидят нахохлившись.  Почему? Оказывается, они не 
летают в мороз, потому что птица в полете мерзнет намного быстрее. 
Когда птица сидит, у нее находится между перьями неподвижный воздух. 
Он не пропускает холод к телу птицы и задерживает тепло. В полете же со 
всех сторон к телу птицы устремляется морозный воздух, и она мерзнет 
на лету.
А еще можно увидеть в зимние морозы, как птица стоит то на одной, то 
на другой ноге. Зачем она это делает? Птица обогревает свои ноги, 
попеременно поднимая их с холодной земли.
Чтобы согреться, пернатые тесно прижимаются друг к другу, прячут 
клювы под крыло. Сбиваются в стаи даже те птицы зимой, которые летом 
живут в одиночку. Так им легче перенести зиму. Нашла одна птичка корм 
– сразу же оповестила всех. Вот все и сыты. Стае легче заметить 
приближающуюся опасность. Да и согреваются птички, прижавшись друг 
к другу.



А как ещё птицы спасаются от холода?
Тетерева, рябчики, глухари и куропатки 
спасаются от холода в глубоком снегу. 
Вечером стая с деревьев камнями 
падает в сугроб и прячется в нём от ветра 
и мороза. А утром взлетает, чтобы снова 
кормиться почками и хвоей. В сильные 
морозы стая может весь день оставаться 
в снегу. Но и в сугробе птиц может 
подстерегать опасность, если на нём 
образуется твёрдый наст, и птицам не 
хватит сил, чтобы пробить его и 
выбраться наружу.



Некоторых птиц долгая зима 
заставляет делать солидные 
запасы. Так кедровка запасает 
кедровые орехи. Она делает в 
укромных местах десятки 
тысяч закладок орехов по 10–
20 штук и помнит о них 
несколько месяцев! Конечно, 
часть запасов, разворовывают 
другие обитатели тайги от 
бурундуков до медведей, 
иногда забытые «клады» 
прорастают, дают начало 
новым рощам сибирской 
сосны.



Есть птица, которая настолько 
приспособилась к условиям зимы, 
что даже выводит зимой птенцов. 
Это клёст. В нашей стране обитает 
клёст-еловик. Эти птицы питаются 
семенами из шишек хвойных 
деревьев, ловко извлекая их из 
шишек скрещённым клювом. В 
январе-феврале они начинают вить 
тёплые двухслойные гнёзда. 
Сидящей на гнезде самке пищу 
приносит самец, она высиживает 
яйца чуть больше двух недель, а 
потом ещё родители три недели 
кормят птенцов.












